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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Mekanizmali (Cok Basamakli) Tepkimelerde

Hiz ifadesi

Kimyasal tepkimeler iki ya da Ug tanecigin ¢arpistigi basit
adimlar dizisi Gzerinden ylruyebilir. Bu basit adimlar dizisine

tepkime mekanizmasi denir. Tepkimenin izledigi yol tepkimenin mekanizmasidir.

Tek basamakh Tepkime Mekanizmali Tepkime

Alg) +B(g) > Clg) 1.adim: X(g) +V (g) > Z(g) yavas PE

PE 2.adim: Z(g) + T(g) > M(g) hizh 1. basamak
2. basamak
/\ Tepkime: X(g) +Y (g) + T(g) ->M(g) /\f\
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf

KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ
Ara uriin ve Katalizor

Ara uriin: Tepkimede yer alan bir basamakta olusup sonraki
basamaklarin herhangi birinde harcanan maddeye denir.

Katalizor: Kimyasal bir tepkimeye katildiginda esik enerjisini
dislrerek tepkimenin hizini arttiran, tepkime sonunda miktar ve
Ozelliklerini kaybetmeden geri elde edilen maddelere katalizor denir.

Katalizor mekanizmada Ust basamaklardan birinin girenler kisminda
yer alir ve sonraki basamaklarin herhangi birinde aciga cikar.

Ara Urlin ve katalizor net tepkimede yer almaz.
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 1.

oo OCI™ + HoO — HOCI + OH™ (hizli)

oo |7+ HOCl—— HOI + CI” (yavas)

oo OH™ + HOl — H,0 + OI" (hizli)

Sulu cdzeltide yukaridaki tepkime basamaklarindan
olusan,

OCl +I'— 0Ol +CI"

tepkimesinde kullanilan katalizor agagidakilerden hangi-
sidir?

A)OH™  B)HOCI C)H,0  D)OCI” E)l
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktdrler O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 2. KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

H,CO3(suda) + H*(suda) — H3CO3 (suda)
H3CO3(suda) — HCO3 (suda) + H,O(s)
HCO3(suda) — CO5(g) + H*(suda)

Basamaklarindan olugsan tepkimede ara irin ve katali-
zor asagidakilerden hangisinde dogru gosterilmistir?

Ara uriin Katalizor
A) HsCO3 ve HCOS H+
B)  H3CO3 ve H* HCO3
C) H,CO3 H,0
D) H,0 ve CO, H,CO4
E) CO, H+
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

Ara liriin ve Katalizor

1. adm:  X(g) +K(g) = Y(g)
2. adm:  Y(g)+2Z(g) > K(g) + T(g)

Net Tepkime: X(g) + Z(g) = T(g)

K(g) : Yukaridaki bir basamakta girenler kisminda,
sonraki bir basamakta Uriin olarak olustu. Net
tepkimede yok, katalizorddr.

Y(g): Yukaridaki bir basamakta aciga cikti ve
sonraki bir basamakta harcandi. Net tepkimede
yok, ara trinddr.
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Mekanizmali (Cok Basamakli) Tepkimelerde
Hiz ifadesi

Mekanizmali tepkimelerde, tepkime hizini en yavas
basamak belirler.

I Tepkimenin hiz denklemi;

mekanizmanin en yavas basamagindaki tepkimeye
girenlerin derisimlerine gore yazilir.
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

Mekanizmali (Cok Basamakl) Tepkimelerde
Hiz ifadesi

I. basamak: H.(g) + ICl(g) — Hi(g) + HCI(g) (yavas)
Il. basamak: HI(g) + ICI(g) — L(q) + HCI(g) (hizli)
Net tepkime: H,(g) + 2ICI(g) — I,(g) + 2HCI(g)

Tepkime hiz ifadesi; yavas basamak olan I. basamaga gore yazilir.

[ Hiz = k [H,].[ICI] }

I. basamakta olusan ve Il. Basamakta harcanan Hl ara trindir ve net
tepkimede yer almaz.

Bu tepkimede katalizor kullanilmamustir.
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktorler

Mekanizmali (Cok Basamakli) Tepkimelerde
Hiz ifadesi

I. basamak: H,(g) + ICI(g) — HI(g) + HCI(g) (yavas)
Il. basamak: HI(g) + ICI(g) — L,(g) + HCI(g) (hizl1)

Net tepkime: H,(g) + 2ICl(g) — 1,(g) + 2HCI(g)

- |. basamak

Potansiyel Enerji (kJ/mol)

Girenler
H,(g) + ICI(g)

* I basamak
AH

Hi(g) +ICIig)

Urinler
,(g) + 2HCl(g)

Tepkime Koordinati

O Orbital Yayinlari

Yavas olan |. Basamagin
esik enerijisi, Il. Basamagin
aktivasyon enerjisinden
daha blyulktar. Tepkime
hizini bu basamak belirler.
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 3.

4HCI(g) + O2(9) —* 2H20(g) + 2CIx(g)

Tepkimesinin basamaklari sirasiyla,

oo HCI(g) + Oz(g) —> HOOCI(g) (yavas)
oo  HOOCI(g) + HCI(g) — 2HOCI(g) (hizli)
oo HOCI(g) + HCI(g) — H»0(g) + Clx(g) (mzl)
seklindedir.

Buna gore,

I.HOOQOCI ara urunddur.
[I. HOCI katalizérdar.
[ll. Tepkimenin hizini ilk basamak belirler.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)l vell E)lvelll
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf
ORNEK 4. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

OCI (suda) + H,O(s) — HOClI(suda) + OH (suda) (Yavas)
I (suda) + HOCI(suda) — HOl(suda) + CI (suda) (Hizl)
OH" (suda) + HOI(suda) — H»O(s) + Ol (suda) (Hizh)

Basamaklari Gizerinden yiiriiyen bir tepkime i¢in asagi-
daki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) HOCI ve HOIl ara trunddr.
B) Net tepkime asagidaki gibidir,

OH  (suda) + HOCI (suda) — H,O(s) + OCI (suda)
C) Tepkime birinci derecedendir.

D) Yavas basamagin aktivasyon enerjisi hizli basama-
ginkinden buyudktur.

E) Hiz sabiti k'nin birimi s~ Vdir.
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf

ORNEK 5. KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Kimyasal bir tepkimeye ait PE — TK grafigi yukaridaki gibidir.

Tepkimeyle ilgili asagidakilerden hangisi kesinlikle
yanhstir? (Ea = Esik enerjisi)

A) Mekanizmali bir tepkimedir.
B) Hizi belirleyen basamak 1. basamakiir.

C) Tepkimenin ilk adimi endotermiktir.

A\
D) Net tepkimede yer alan drunler yiksek enerijilidir. opmzh
E) Eaq > Eay'di Online Egitime
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf

ORNEK 6. KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ
SINAVDA CIKTI
2017 LYS
X maddesinden Y maddesinin olusumuyla ilgili tepkimenin cikmis TYT-AYT sinav sorulari
potansiyel enerji-tepkime ilerleyisi grafigi asagida verilmistir.
PE (kJ)

OSYM ANALIZ KiIMYA Kitabimizda..

651

Kazamimlara Uygun Son 10 Yilin Gikmis
BSYM Sorulanni Sizin igin ANALIZ ettik!

451
301
201
10+

TK
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) X — K tepkimesinin entalpi dedisim +10 kJ'dir.

B) Ikinci basamagin aktivasyon enerjisi 45 kJ'dir.

C) Toplam tepkimenin entalpi degisimi —10 kJ'dir.

P azemmtara Gore Sioptenasimey
o Son 10 Yilin Gikmis OSYM Sorulari
0| p-OSYM Tipi Ya Cikarsa Sorulan

P- Yeni Nesll Gikarsa Sorulan

P- Gikmis Sorular ve ORBITAL Sorulanndan
Olugan Random Deneme Testleri

D) Tepkime hizini ikinci basamak belirler.

E) K maddesi ara trunddr.

Hamdi Ozkan | Serkan Yavuz | Getin Giindiiz | Yakup Demir

Orbital Yayinlan
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

ORNEK 7.

[. X(g) + Y(g) — XY(9) TH = k.[X].[Y]
11.2X(g) + Y(g) — XoY(g) TH=K.[X]
II1.2X(g) + 3Y(g) —> X2Y3(g) TH = k.[X].[Y]2
Yukanida hiz denklemleri verilen tepkimelerin hangileri
kesinlikle mekanizmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lll
D) lve ll E)llvelll
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11.5.2. Tepkime Hizini Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 8. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

2X(g) +Y(g) + 34(g) —> 3T(9) + 2N(9)
Tepkimesi iki basamakta gerceklesmektedir.
Bu tepkimenin hizli basamagi
X(g) + 2Z(g) — Uriinler

olduguna gore tepkimenin hiz ifadesi agagidakilerden
hangisinde dogru gosterilmistir?

A) TH = k[X].[Z]2

B) TH = k.[X].[Y][Z]
C) TH = k[XI2.[Y]

D) TH = k.[X].[Z]3

E) TH = k[X[YLIZP
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf

TEPKIME HIZINA ETKI EDEN FAKTORLER

KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Tepkimeye Giren Maddelerin TirU
Temas Yuzeyi

Derisim

Basing ve Hacmin Tepkime Hizina Etkisi

Sicakligin Tepkime Hizina Etkisi

C

Katalizorlin Tepkime Hizina Etkisi

~N
oL lr\ )

Online Egitime

[ ' DECTEK

www.orbitalyayinlari.com



11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

1. Tepkimeye Giren Maddelerin Tiirii

Kimyasal tepkimelerin hizi tepkimeye giren maddelerin
cinsine

baglhdir.

e Cok sayida bagin koptugu ve ¢cok sayida yeni bagin olustugu
tepkimeler yavastir.

e Uriinler ¢cok sayida maddenin bir araya gelmesiyle
olusuyorsa yavastir.

e Zit yukli iyonlarin birlesmesiyle olusan tepkimeler ¢ok
hizhdir.

e Ayni yukli iyonlar arasinda gerceklesen tepkimeler yavastir.

¢ Cok atomlu iyonlar arasindaki tepkimeler genelde hizlidir.
AN
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf
ORNEK 9. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Ayni kogullarda asadidaki tepkimelerden hangisi en
hizhdir?

A) Ag*(suda) + Cl™(suda) — AgClI(k)

B) Fe®*(suda) + Ce**(suda) — Fe>*(suda) + Ce>*(suda)

C) 5Fe®*(suda) + MnOj (suda) + 8H*(suda) —
5Fe>*(suda) + Mn*(suda) + 4H,0(s)

D) Ca’*(suda) + S%"(suda) — CaS(k)
E) CH3COOH + CoH50H — CH3COOC,Hs + H,O
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

2. Temas Yiizeyinin Tepkime Hizina Etkisi

Tepkimeye giren maddelerin birbirleri ile temas ettigi ylizey
artarsa tepkime hizi da artar.

* Temas ylzeyi arttiginda tepkimeye ait hiz sabiti (k) nin
sayisal degeri artar.

Levha Al(k) Parca Al(k) Toz Al(k)
59 5¢g 5¢g

. L Fow gaz
|- I athsits

1 M 500 mL 1 M 500 mL 1 M 500 mL

KOH ¢ozeltisi KOH gozeltisi KOH gozeltisi

Levha, parga ve toz aliiminyumun, esit derisimli HCI ¢ozeltisi
ile tepkimesi sonucu birim zamanda agiga ¢ikan H, gazi
miktarlari Il > Il > | seklindedir.

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 10.

[. Demir tozunun paslanmasi
[1. Demir plakanin paslanmasi
[ll. Bilye seklindeki demirin paslanmasi

Ayni kosullarda esit derisimde O, gaziyla gerceklesen
yukaridaki tepkimelerin hiz sabitlerinin karsilastiriima-
sI asagidaki segeneklerden hangisinde dogru olarak

verilmistir?
A) ki > K> Ky B) ki > ki > K C) ki > k> K
D) kj > k> Ky E) ki > ky> K
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
ORNEK 11. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Zn(k) + 2HCl(suda) — ZnClx(suda) + Ha(g)

0,2 mol Zn metali 200 mL 4 M HCI ¢dzeltisiyle yukaridaki
denkleme gére tepkime veriyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi uygulanirsa H»
gazinin hem ¢ikis hizi hem de miktari artar?

A) Katalizor kullanmak

B) Zn’nun miktarini 0,4 mole ¢ikararak toz hale getirmek
C) 800 mL 2 M HCI ¢ozeltisi kullanmak

D) 100 mL 5 M HCI ¢ozeltisi kullanmak

E) 0,2 mol Zn metalini toz halde ekleyip karistirmak
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

3. Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

Tepkimeye giren maddelerin derisimi artarsa tepkime hizi
da artar. Reaktiflerin derisimi arttiginda etkin gcarpisma sayisi
artar. Boylece esik enerjisini gecen tanecik sayisi artmis olur.

Tepkimeye ait hiz bagintisinda yer almayan maddelerin
derisimlerindeki degisme tepkime hizini etkilemez.
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf
ORNEK 12. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Kapall bir kapta gerceklesen tepkimenin hiz bagintisi,
TH= k.[X].[Y]2 seklindedir.

X derigimi 2 katina, Y derigimi 3 katina cikarilirsa tep-
kime hizi kag katina gikar?

A) 3 B) 6 C)9 D) 12 E) 18
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler D Orbital Yayinlari
ORNEK 13.

Hx(g) + 2ICI(g) — I2(g) + 2HCI(g) tepkimesi,

Ha(g) + ICI(g) — HI(g) + HCI(q) (yavas)
HI(g) + ICI(g) — I2(g) + HCI(g) (hizlr)
mekanizmasi tzerinden yurimektedir.

Bu tepkime igin asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Tepkime hizi 3. derecedendir.
B) Tepkime hizi = k.[H5].[ICI]Z’dir.

C) Yavas basamagin aktivasyon enerijisi hizli basa-
maginkinden kuguktar.

D) HCI ara urtndr.

E) ICI'nin derisimi iki katina ¢iktiginda tepkime hizi da iki
katina cikar.
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AYT - 1. Simif
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

N
ORE/TAL lr\ ,

Online Egitime
DECTEK

J



11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 14.

2NO(g) + 2Hz(g) —* Na(g) + 2H20(9)
Yukaridaki tepkime ile ilgili;
oo NO(g)'nin derisimi 2 katina ¢ikarildidinda, hiz 4 katina
cikiyor.

oo Ha(g)'nin derisimi 2 katina ¢ikarildiginda, hiz 2 katina
cikiyor.

bilgileri veriliyor.
Buna gore;
|. Tepkimenin hiz bagintisi TH = k.[NO]z.[HZ] seklindedir.
[I. Tepkime mekanizmalidir.
lll. Tepkimenin yavas basamagi;
2NO(g) + Ha(g) —> N20(g) + H20(g)
seklinde olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llve lll E)I,lvell
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

4. Basing ve Hacmin Tepkime Hizina Etkisi

* Gaz fazinda gerceklesen bir tepkimede hacim kiicultilirse
basing artar. Molekiiller birbirine yaklasir ve carpisma olasi-
liklari artar. Bu da tepkimeyi hizlandirir.

* Sulu fazda gerceklesen tepkimelerde ortama su eklenirse
hacim artar, derisim azalir, tepkime hizi azalir.

AL
ORE[TAL

Online Egitime

. ' DECTEK

www.orbitalyayinlari.com



11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf

ORNEK 15. KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Na(g) + 3Hz(g) — 2NH3(9)

Tepkimesi serbest pistonlu bir kapta tek basamakta ger-
ceklesmektedir. Sabit sicaklikta kabin hacmi yariya indiri-
lip piston sabitleniyor.

Tepkime hizi nasil degisir?
A) 2 katina ¢ikar
B) 4 katina ¢ikar
C) 8 katina ¢ikar
D)

)

E

16 katina cikar

1/8’ine iner.
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf
ORNEK 16. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Sekildeki ideal pistonlu kapta N> ve H> gazlari,
N2(g) + 3H2(g) —> 2NH3(g)
denklemine gore tepkimeye giriyor.
Buna gére, kaba sabit sicaklikta ayri ayri uygulanan,
I. He gazi ilavesi (piston sabit)
Il. Pistonun 2V konumuna getirilip sabitlenmesi
III. Piston sabitken N5 gazi ilavesi

islemlerinden hangileri birim zamanda olugsan NHj
miktarini arttirir?

\
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll (Mmfr\ﬁ
D) lvell E)Ilvelll Online Egitime
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

5. Sicakhigin Tepkime Hizina Etkisi

Sicaklik artisi endotermik veya ekzotermik bitin tepkimele-
rin hizini arttirir.

Sicaklik arttiginda;

* Tepkime ortamindaki taneciklerin ortalama kinetik enerjisi
artar.

* Taneciklerin hizi artar.

* Toplam garpisma sayisi ve etkin garpisma sayisi artar.

* Esik enerjisi engelini asan tanecik sayisi artar.

* Aktiflesmis kompleks olusturabilecek tanecik sayisi artar.

* Esik enerjisinin degeri degismez.

* Hiz sabitinin (k) sayisal degeri artar.

* Tepkime hizi artar. err\ﬁ
Online Egitime

I ' DECTEK
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf

KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Sicakhik arttiginda esik enerjisinin degeri degismez. Esik

enerjisini agan taneciklerin sayisi artar.

» lanecik sayisi
Aktivasyon enerjisini agabilecek

enerjiye sahip tanecikler
'f ;’5 Tz Tz = T1
» Kitetik Enerji
EH
N
ORE[TAL
Online Eﬁigg}f
wJ
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 17.

Oda kosullarinda sabit hacimli bir kapta gaz fazinda tek
basamakta gerceklesen,

CH3CH,CI(g) — HCI(g) + CaHa4(g)

tepkimesinde sicaklik artiriliyor.

Buna gore;
I. Esik enerjisi
[I. Esik enerjisi engelini asan tanecik sayisi
. Hiz sabiti (k)
niceliklerinden hangileri degisir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)L, llvelll E) Il ve lll

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
ORNEK 18. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Tanecik sayisi

Kinetik enerji

Gaz fazinda gerceklesen kimyasal bir tepkimenin T4 ve T»
sicakliklarinda tanecik sayisi—kinetik enerji dagihm grafigi
yukarida verilmistir.

Buna gore;
I. T4 sicakhdi, T» sicakhigindan daha buyuktar.

II.To sicakhidinda esik enerjisine sahip molekul ylzdesi
daha fazladir.

III. T4 sicakliginda birim zamanda olugsan UrGn miktar
daha fazladir.

argilarindan hangileri yanlistir? 'ﬁ\‘
yard g s ORB/TAL
A)lvelll B)lvell C) Yalniz lll Online Egitime
DESTEK
D) Il ve lll E)I, Il ve lll N
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 14.

TiClyg(g) + 2H,0O(s) — TiO5(k) + 4HCI(g)

Tepkimesine ait iki farkl sicakliktaki hiz sabitleri (k) asagi-
daki gibidir.

Sicaklik (°C) | Hiz sabiti (k)

T4 0,32s"

T 1,945

Buna gore bu tepkime ile ilgili;
l. T2 > T1

II. T5 sicakhginda esik enerjisini asan tanecik sayisi daha
fazladir.

lll. Tepkimenin derecesi 2'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, [lvelll

www.orbitalyayinlari.com

AYT - 1. Simif
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

A
ORE/TAL

Online Egitime

' ' DECTEK



11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

6. Katalizoriin Tepkime Hizina Etkisi

Kimyasal bir tepkimeye katildiginda esik enerjisini distrerek
tepkimenin hizini arttiran, tepkime sonunda miktar ve ozel-
liklerini kaybetmeden geri elde edilen maddelere katalizor
denir.

* Katalizor tepkimenin mekanizmasini (izledigi yolu) degistirir.

* Katalizor mekanizmada yer alan en yavas basamagin aktiflesme
enerjisini diigtirar.

* Eai'yi ve Eag'yi esit miktarda distrdigi icin tepkime isisini (AH)
degistirmez.

* Aktiflesmis kompleksin tlriini degistirir.

* Hiz sabitinin (k) sayisal degerini arttirir.

* Katalizor tepkimenin yonini degistirmez.

* Ayni katalizor tepkimede olusacak Griinin tlrind ve miktarini

degistirmez. P\r\\

g § OREITAL
*Katalizor tepkimede yer alan maddelerle ayni fiziksel halde ise homojen Online Eﬁit,f,!!!f
katalizor, farkl fiziksel halde ise heterojen katalizorddir. J

www.orbitalyayinlari.com



11.5.2. Tepkime Hizini Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari

Katalizoriin PE-TK ve Tanecik Sayisi-KE Grafiklerine Etkisi

Potansiyel Enerji Tanecik sayisi

Katalizérsiz tepkime

Katalizérli tepkime Katalizorll esik enerjisi

A Katalizorsiiz esik enerjisi

» Kitetik Enerji

-

Tepkime koordinati

Ea, Ea

Katalizor mekanizmada yer alan en yavas basamagin aktiflesme enerjisini
digurdur.

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 20.

Sabit hacimli kapta gerceklesen,
Ha(g) + Cla(g) — 2HCI(g)
tepkimesinde,
I. Sicakligr artirmak.
Il. Kaba ayni sicaklikta Ho(g) eklemek.
lll. Katalizér kullanmak.

etkileri ayri ayri uygulaniyor.

Hangilerinde hem tepkimenin aktivasyon enerjisi de-
gisirken hem de tepkime hizi artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Il velll E)lvell

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari AYT - 1L, Simf

ORNEK 21. KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

KCIO3(k) — KCl(k) + 3/205(g)
Tepkimesine gore,

Sicaklik Katalizé6r Oz gazinin cikis
hizi
80 °C katalizorsuz V4q
90 °C katalizorlu )
90 °C katalizérstiz V3

yukarida belirtilen durumlardaki O, gazinin ¢ikis hizla-

ri; V4, V2 ve V3 arasindaki baginti agagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?

A)V1=V2=V3 B)V1>V2>V3 C)V3>V2>V1
D)Vo>V4,>V;3 E)Vo>V3>V,

A
ORE/TAL
Online Egitime

. ' DECTEK
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari
ORNEK 22.

PE PE
A
401 40 1
301 301
201 20 1
10 - 10 -
- TK ~TK

PE — TK grafigi Sekil I'deki gibi olan bir tepkimenin PE — TK
grafigi sabit sicaklikta Sekil II'ye donismektedir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) Katalizér kullaniimistir.

B) Esik enerjisi dismustir.

C) Taneciklerin kinetik enerjisi artmistir.

D) Tepkime hizi artmistir.

E) Esik enerjisini asan tanecik sayisi artmistir.

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

ORNEK 23.

Molekdl sayisi
A

= Kinetik enerji

E1E2

E4 ve Ez, X gazinin,
2X(g) —* Y(9) + Z(9)
tepkimesine ait katalizérli ve katalizérsiiz kosullardaki ak-
tivasyon enerjileridir.
Buna goére;
I. E4 katalizorll tepkimenin aktivasyon enerijisidir.
II. Her iki durumda da etkin carpisma sayisi aynidir.

IIl. Aktivasyon enerjisi Eo> oldugunda birim zamanda olu-
san Urdn miktari daha azdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E)llvelll

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

DENEYSEL VERILER YARDIMI iLE HIZ iFADESINiN BULUNMASI

(Baslangig¢ Hizlar1 Yontemi)

Deneysel veriler yardimiyla hiz ifadesi bulunurken tepkimeye
girenlerin derisimlerindeki degisim ile hizdaki degisim arasindaki iligki
incelenir.

v

Tepkimeye girenlerden birinin derisimi degistigi halde hiz
degismiyorsa o madde tepkime hizina etki etmez ve hiz denkleminde
yer almaz.

v

Tepkimeye girenlerden birinin derisimi degistiginde hiz da degisiyorsa
hangi aranda artis olduguna bakilr.

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizin Etkileyen Faktorler O Orbital Yayinlari

2XY(g) + 2Z,(9) — X (9) + 22,Y(9)
tepkimesinde, tepkime hizini belirlemek igin sabit sicak-
likta yapilan deney sonuglarn asadidaki gibidir.

[XY] [Z,] Hiz
(mol/L) (mol/L) (mol/L.s)
1. Deney 0,10 0,10 2.10°%
2. Deney 0,10 0,20 4.10°
3. Deney 0,20 0,10 8.10°

a) Tepkimenin hiz bagintisi nedir?

b) Tepkime mekanizmasindaki en yavas adimin reak-
tif maddeleri nelerdir?

c) Tepkimenin hiz sabitinin sayisal degeri kacgtir?
d) Tepkimenin derecesi kagtir?

e) [XY]= [Z,]1 = 0,01 M oldugunda tepkime hizi nedir?

www.orbitalyayinlari.com

AYT - 1. Simf
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Cevaplar

a) TH=[XY]?[Z]

b) 2XY +Z - Urlnler AN
10 ~

c) K=2107 p—

d; 3 103 Online Egitime

e 107 N DESTEK



11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktorler

ORNEK 24.

QO Orbital Yayinlari

X ile Y arasinda gerceklesen bir tepkime igin;

Deney | [X] (mol/L) | [Y] (mol/L) | Hiz (M/s)
1. 0,1 0,2 2.10-3
2. 0,2 0,1 4.10-3
3. 0,2 0,2 8.1073

farkl derisimlerde ayni sartlarda yapilan deneyler sonucu

olusan hiz degerleri tabloda verilmistir.

Tabloya gore tepkimenin hiz sabitinin sayisal degeri

kag olur?

A) 0,2

B)0,5

C) 1

D) 2

E) 10

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler D Orbital Yayinlari

ORNEK 25.

IX+2Y+Z—>T+2Q

Tepkimesi igin sabit sicaklikta yapilan deney sonugclari
asagidaki gibidir.

Deneyno | [X]M [YIM [Z]IM Hiz (M/s)
1 0,02 0,8 0,02 1,6.1073
2 0,04 0,8 0,02 3,2.107°
3 0,02 1,6 0,02 1,6.1073
4 0,02 0,8 0,04 6,4.1073

Buna goére, 0,5 M X, 0,5 M Y ve 0,4 M Z ile baglatilan
tepkimenin hizi agsagidakilerden hangisinde dogru ola-

rak verilmistir?

A) 32 B) 16 c)8 D) 4 E)1,6

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler D Orbital Yayinlari
ORNEK 26.

2A + 3B — Urlin

Tepkimesine iligkin yapilan deneyler asagidadir.

Deney [A]mol/lL [B]mol/lL Hiz (mol/L.s)
1 0,1 0,1 2.10-3
2 0,2 0,3 12.10°3

Buna gore tepkimenin hiz ifadesi asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?

A)TH =k [Al.[B] B)TH=kJ[A]2[B] C)TH =k.[A].[B]?
D) TH = k.[A]2 E)) TH = k.[B]2

www.orbitalyayinlari.com
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11.5.2. Tepkime Hizim Etkileyen Faktirler O Orbital Yayinlari AYT - . Simf
ORNEK 27. KiMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

SINAVDA CIKTI

2013 LYS
¢ikmig TYT-AYT sinav sorulari

Belirli bir sicaklikta

2NO(g) + Cl,(g) —> 2NOCI(g)

tepkimesi icin deneysel veriler tablodaki gibidir. 1 ('jSYM ANALiZ KilVlYA Kitabimizda..
Deney | Baslangic derigimi, mollL | Baglangic "Kazanmiara Uygun Son 10 iim Gk
no NO C|2 hizi (mOI/L.S) BSYM Sorularini Sizin igin ANALIZ ettik! -
1 0,10 0,15 1,8x107° §
2 0,05 0,30 36x107°
3 0,10 0,30 7.2x107°

Bu tepkimeyle ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Tepkime hizi = k[NO]Z[CIZ] dir.

B) Hiz sabiti; k = 8,0 x 1072 ((L2)/(mol?.s)) dir. | l(j MJ_L) .

C) Tepkimenin toplam derecesi dérttur.

P ezanimiara gore siytancuimis
Son 10 Yilin Gikmig OSYM Sorulars

4| p-OSYM Tipi ¥a Cikarsa Sorulan

P Yeni Nesll Gikarsa Sorulan

»O kmws orular ve ORBITAL So mla indan
lusan Random Deneme Testler

)
D) NO'ya gore tepkimenin derecesi sifirdir.
)

E) NO ve Cl,'nin derigimleri 1 mol/L alindiginda tepkime-
nin baglangi¢ hizi 1 ,8x107° mol/L.s olur. a® e Sy asanrenelloo ool ap e

Orbital Yayinlan

www.orbitalyayinlari.com



O Orbital Yayinlari

OSYM ANALIZ KIMYA o Gegmis yillarda OSYM sinavlarinda binlerce kimya
Q |
Kitabimizda Neler Var ? sorusu gikt!
o Peki hangileri giincel miifredata uygun?

Kazanimlara Uygun Son 10 Yilin Cikmis
OSYM Sorularini Sizin icin ANALIZ ettik!

o Bu sorunun cevabi OSYM ANALIZ KIMYA kitabimizda..

-
:

YA CIKARSA \
Kazamima ait daha dnceki
yillarda grkmig sorulan
tamamiapa nitelikte,

gasteren kazanim

* Kazanimlara gore
siniflandirilmis gikmig
sorular..

uygun olarak hazirlanmis,
g6rsel GEeler iceran,
okudugunu anlama ve

ViDEO £oziMLO P Kazamimlara Gore Sinjflandariimis
Son 10 Yilin Cikrmig OSYM Sorulan

¥ | b OSYM Tipi Ya Gikarsa Sorulan
- Yeni Nesll Cikarsa Sorular

et * Kazanimlarin sorulmayan

oen fandom Denem Tesler kisimlarindan hazirlanmig
v Pw—w———————  C|kma ihtimali olan sorular..
@ Hamdi Ozkal Serkan Y: Cetin Glndiiz | Yakup De

Orbital Yayinlan
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O Orbital Yayinlari AYT - 11, Simif
KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

CEVAP ANAHTARI
1 C 11. B 21. E
2. A 12. E 22. C
ORBITAL AYT KIMYA SORU BANKASI 3. E 13 | € 23. | D
5. Unite s Testi 4. B e | 8 4. | ¢
5. D 15. D 25. B
Tegt 4-8 6. B 16. C 26. A
odev olarak verilebilir ! S : P = |8
8. B 18. A
9. D 19. B
10. A 20. C
N
OP(’?/TAZh
Online E§itp§2}f
SERKANYAVUZ N £
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